

人 科技前沿

第一版

直追飞机!

时速600公里高速磁浮,我们啥时能坐上?



我国时速600公里高速磁浮试验样 车5月23日在青岛下线。这标志着我国 在高速磁浮技术领域实现重大突破。高速 磁浮列车可以填补航空与高铁客运之间 的旅行速度空白,对于完善我国立体高速

高速磁浮课题负责人、中车四方股 份公司副总工程师丁叁叁介绍,国家重点 研发计划"先进轨道交通"重点专项对 时速600公里高速磁浮交通系统进行了 部署,目的是研制具有自主知识产权的时 客运交通网具有重大的技术和经济意义。 速600公里高速磁浮工程化系统,形成我 中心、高速磁浮试制中心,预计今年下

按照计划,时速600公里高速磁浮工程样车将在2020年下线;2021年在 调试线上开展系统综合试验,完成集成验证,形成高速磁浮工程化能力

国高速磁浮产业化能力。该项目于2016 半年投入使用。同时,5辆编组时速600 年7月启动,由中国中车组织,中车四方 公里高速磁浮工程化样车的研制目前也 股份公司具体实施,联合国内30余家企 在顺利推进中。按照计划,时速600公 业、高校、科研院所共同攻关。

关,课题团队成功突破高速磁浮系列关键 试验,完成集成验证,形成高速磁浮工 核心技术,车辆、牵引、运控通信等核心 程化能力。 子系统研发取得重要阶段性成果,具有我 国自主知识产权。

重要环节,是高速磁浮的"实车级"试验 验证平台。通过试验样车,可对高速磁浮 化。试验样车的下线,为后续工程化样车 的研制打下了技术基础。"目前试验样车 实现了静态悬浮,状态良好。"丁叁叁说。

据了解,围绕高速磁浮项目,中车四 方股份公司目前正在建设高速磁浮实验

里高速磁浮工程样车将在2020年下 丁叁叁介绍,经过近三年的技术攻 线; 2021年在调试线上开展系统综合

高速磁浮具有速度高、安全可靠、 噪音低、震动小、载客量大、耐候准 试验样车作为高速磁浮项目研发的 点、维护量少等优点,可以填补高铁和航 空运输之间的速度空白。用于长途运输, 可在大型枢纽城市之间或城市群之间形 关键技术及核心系统部件进行验证和优 成高速 "走廊"; 用于中短途客运,可用 干大城市市域通勤或连接城市群内的相 邻城市,大幅提升城市通勤效率,促进城 "一体化""同城化"发展。

图为5月23日在青岛拍摄的我国时 速600公里高速磁浮试验样车。

(据《新华每日电讯》)

5月28日,参观者在观看违法鸣笛

当日, 第十三届中国国际智能交通 展览会在国家会展中心(上海)举行。 展会以"协同·共享·融合·创新——构 建全信息环境下的智能交通生态"为主 题,将全面展示城市智能交通、道路交 通安全、智慧公路、公共交通等智能交 通建设领域的新技术、新产品及最新解 新华社记者方喆摄



餐饮"黑科技"亮相亚洲美食节

能机器人分毫不差为顾客调制个性化奶 款茶饮机械臂可制作 5 大类 200 多款茶 说:"汉堡热乎乎新鲜出炉,饮料· 茶,无人机将美食准确无误送到顾客手 饮,相比人工制茶,平均耗时缩短 没洒。" 中,最新的数字技术结合最古老的餐饮 50%,且出品更标准。 行业,为消费者奉上全新体验。

厅里,记者看到,消费者只需要拿出手 登场。杭州的陈女士下单了肯德基香辣 变成了看得见的消费者。"老字号企业杭 警到食安档案记录,企业可以在降低人 机扫码点餐,自助选择奶茶口味、冰度 鸡腿堡套餐后,约莫10分钟,伴随着 州楼外楼总经理孙宏伟告诉记者,楼外 事成本的同时,大大提升工作和管理效 以及糖度,制茶机器人调配奶茶到取"嗡嗡"声传来,一架无人机平稳降落在 楼正借由用户画像获取等大数据分析,率。

在亚洲美食文化公园的口碑智慧餐 餐、刷脸支付等餐饮"黑科技"也纷纷 的信息,数字化将原来看不见的消费者 问题的大趋势。从溯源管控、关键点预

在"知味杭州"亚洲美食节上,智 餐,全流程自动化。工作人员介绍,这 展区停机坪。陈女士取出餐点开心地 数字化模式来打造。"小餐饮店也可以享

在百胜中国的展位前,无人机送 发新生。"通过发掘和洞察数据背后隐含 解决成本、坪效、食品安全等经营痛点

针对年轻化、个性化需求, 开设小而美 的特色单品类餐厅。

阿里巴巴本地生活口碑副总裁陈盛 介绍,从选址、供应链,到预订、排队 叫号、扫码点单、即时配送, 支付、评 价等餐饮行业的全过程,目前都可借由 受到连锁店的供应链服务。

中国饭店协会副秘书长宋小溪认 数字科技也正帮助传统餐饮企业焕 为,数字科技赋能必将成为未来餐饮业

< ₩ 選

奶茶"珍珠"有毒、乙烯利催熟蔬果可致性早熟……

5月,这些生活谣言你信了吗

5月,这些与生活息息相关的网 定心丸。

让人欲罢不能的珍珠奶茶,"珍 传消息让人在炎热的天气里不禁阵 珠"居然是有毒的; 乙烯利不仅能催 阵发寒, 平日里不知道吃下了多少 熟蔬果,而且会导致小孩性早熟;长 毒药,有多少个基因已经发生了改 期睡眠不足,人体的基因就会发生改变,孩子会不会比同龄人早熟…… 不用担心,我们请专家给你一颗

奶茶里的"珍珠"有毒

"都说人是水做的,但是我和我 的朋友们是珍珠奶茶做的。"这是不 少珍珠奶茶拥趸的内心独白。

随着珍珠奶茶的热度持续攀升, 不少人将目光投向珍珠奶茶背后隐藏 的健康问题。最近,人气爆表的珍珠 奶茶上了热搜,理由是制作"珍珠" 的原料——木薯含有毒性。

弹的"珍珠",如果"珍珠"有毒的 话我们还能愉快地喝奶茶吗?

奶茶里的"珍珠"是以淀粉为 主要原料制成的粉圆产品, 木薯粉 就是最常用的一种。公开资料显 示,木薯营养价值高,鲜木薯的碳 水化合物含量高达38%,而马铃 薯、红薯仅为17%-20%。此外, 粉,奶茶是高热量饮品,这两者搭配 木薯中还含有丰富的矿物质元素, 在一起卡路里就会爆表。因此朱毅提 以及β胡萝卜素、维生素C、维生 醒,珍珠奶茶含糖多,有些还含有反 素B1、维生素B3等。

"木薯分为苦木薯和甜木薯,甜 木薯毒素含量极低, 苦木薯中则含有 亚麻仁苦苷, 在胃酸作用下会产生一 种神经毒剂——氢氰酸。"中国农业 大学食品科学与营养工程学院副教授 朱毅告诉科技日报记者,"甜木薯需 剥掉外皮,洗净后煮熟再吃。而苦木 薯则一定要经过去毒处理后再煮熟了 不少人喜欢奶茶就是因为里面O吃。生吃木薯或吃了没有煮熟的木 薯,就会有中毒的风险。民间说'吃 木薯会醉人', 其实就是轻微中毒。"

> 朱毅说,市场上正规销售的木薯 粉,都经过了"脱毒"处理。况且, "珍珠"在加入奶茶之前都会煮熟, 所以可以放心食用。

但需要注意的是,"珍珠"是淀 式脂肪酸,尽量少喝为好。

乙烯利催熟蔬果可致性早熟

近日,一则关于"乙烯利催熟的 用,也不可能参与性激素的分泌合 蔬果会导致小孩性早熟"的消息再现 网络。消息称,由于目前对乙烯利的 使用没有进行限量, 因此超量违规滥 用乙烯利等催熟剂的情况很普遍,果 农用乙烯利将青香蕉等蔬果催熟,儿 童食用后会导致性早熟。

国标规定, 乙烯利在香蕉、菠萝、猕 猴桃、荔枝等蔬果中的残留量不能超 过2毫克/千克,这个标准和欧盟的 标准持平。"朱毅说, 乙烯利是植物 根本无法在人体内发挥性激素的作 么可担心的了。"朱毅说。

成。因此,不会导致人体出现"性早 熟""发胖"等情况。

朱毅介绍, 乙烯利用于水果催熟 已有百年历史,至今还未发现乙烯利 导致儿童性早熟的案例。目前市场上 公开销售、使用的植物生长调节剂, "网传消息纯属危言耸听!我国 如在规定浓度范围内合法使用,对人 体不会产生什么影响。

"虽说我国对于乙烯利残留量的 标准并不低,但难免有果农和经销商 超剂量违规使用。如果公众仍不放 生长调节剂,人体没有相应受体,其心,只需食用前清洗、削皮,就没什

睡眠不足会导致基因改变

近日,一篇题为《长期睡眠不足将 改变基因,持续一周就会导致体内 700多个基因发生改变》的文章出现 在不少人的朋友圈中,引发了人们对 熬夜的担忧。

经查证,这篇网络文章援引的《美 国国家科学院院刊》的研究文献是 2013年发表的研究,该研究得出的结 果显示: 当参与实验的志愿者在睡眠 不足时,共有711个基因的表达情况发 生了变化。显然,该研究的结论并未涉 及基因的改变,关注的焦点是基因表 程等多个方面。这些基因表达发生的 达。网传文章却将基因表达的改变和 变化又可能带来细胞层面的变化,从 基因的改变混为一谈。熬夜可能会导而增加肥胖、糖尿病、高脂血症等代谢 致我们的基因表达发生改变,但并不 性疾病的患病风险。(据《科技日报》)

会让我们的基因发生变异。要知道,人 体的 DNA 即使发生 1%的改变,也是 一件非常可怕的事情。毕竟,人类和黑 猩猩也仅有1.2%的遗传编码不同。

不过,这也并不意味着我们可以 继续愉快地熬夜。毕竟,缺乏睡眠对健 康确实有不少坏的影响。

北京友谊医院神经内科主任医师 陈葵撰文称,睡眠不足引起的基因表 达涉及昼夜节律(生物钟)、睡眠稳态 (睡眠压力债)、代谢过程、炎症免疫过

诚信建设万里行



无人驾驶技术智能化加速

千里之外可操控,能判断撞墙还是撞人……

●新华社"新华视点"记者 翟永冠 宋瑞 尹思源

车一气呵成完成了上述动作,而操控这辆汽车的人却在1000 并发出指令。驾驶者只需坐在驾驶室内输入目的地,车辆就 多公里外的天津。

超高清精准地图、实时规划路线、具备伦理判断能力的 驾驶员辅助系统……在刚刚闭幕的第三届世界智能大会上, 毕福康说,无人驾驶、智能网联车让汽车行业的未来之路越 无人驾驶技术备受关注。

"新华视点"记者采访发现,随着5G、大数据、人工 智能等技术的发展,无人驾驶技术正加速从研发走向应 车辆干扰、规划可行路径方面,一些无人驾驶汽车表现了 用,应用场景也从普通乘用车领域迅速拓展至工农业生产 依旧突出。

技术 抗干扰、规划路线、伦理判断 等智能化水平不断提升

在智能大会上,大唐移动战略部工作人员王佳向观众演 示了远程操纵无人汽车的技术。据介绍,这项技术依靠5G 象,且作业时间不受气候、地形等限制。

通信实现,信号传输全过程的延时控制在1毫秒以内。 先进的车辆智能互联用户体验平台,车内没有方向盘,通过 方面带来改变。

左拐、避让、倒车……武汉的测试道路上,一辆无人汽 摄像头捕捉感受测量周围的数据再传输到主控芯片上,运算 可以在高精准导航系统的指引下自动驶达。

"传统汽车业正在经历转型再造。"艾康尼克首席执行官

走越宽。 本次大会举办的世界智能驾驶挑战赛上, 在躲避随机 超高的判断力。伦理判断能力是无人驾驶技术智能化的关

领域。与技术强劲的发展势头相比,相关法律法规的缺失 键标准。记者在伦理困境比赛环节看到,无人驾驶车辆需 要在行人和不可逾越墙体的两条路径中做出选择,一些汽 车轻松过关。 中国汽车技术研究中心有限公司数据资源中心总监杜志 彬告诉记者,我国在无人驾驶的技术层面已经进入一个新的

阶段。图灵奖获得者、中国科学院外籍院士约翰·霍普克罗夫 特表示,随着无人驾驶技术普及,卡车司机的职业也许会消 失。智能科技将帮助人们从繁重、重复性、高风险的劳动中 解脱出来。

除了乘用车, 无人驾驶汽车已经开始走向更广泛的应 用。在长沙,由田野智能科技研发完成的湖南首款无人驾驶 拖拉机完成路试,这款纯电动智能驾驶拖拉机的系统,具有 自动规划作业路径和海量存储功能,能避免漏耕、重耕现

比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福表示, 汽车智 艾康尼克生产的MUSE概念车成为焦点。这款车搭载了一能化变革已加速智慧城市的建设,将给环保、交通、安全等

市场 汽车厂商与互联网企业加速布

局

汽车行业驶入智能化时代带来巨大市场潜力。无论传统 汽车生产商、汽车新型企业还是互联网公司,都已加速布局 无人驾驶。

据波士顿咨询公司预计,到2035年,全球无人驾驶汽车 的销量将达1200万辆,到2050年,市场规模将超过40万亿 元。我国人工智能产业主要集中在无人驾驶、模式识别(图像 识别、语音识别)及智能机器人三大部分,无人驾驶产业占人 工智能全部产业规模的30%左右,其增长速度与人工智能全 部产业增速保持一致。

传统汽车行业积极推进无人驾驶技术。东风汽车集团有 限公司相关负责人表示,公司在发展无人驾驶的物流车、港 口用车、煤矿用车等项目;重庆长安汽车股份有限公司相关 人驾驶汽车的道路行驶权。欧洲和日本也在2015年后明确无 负责人表示,2020年后长安新产汽车将实现全系联网化,并 搭载驾驶辅助系统,2025年实现智能语音控制。

车合作推出一个名为阿波龙的自动驾驶汽车,初期在封闭道 序的构建。

路如景区、码头等区域运营; 京东与上汽大通、东风汽车研 发了新能源无人货车和电动无人货车;腾讯、广汽发力多个 智能汽车出行领域; 华为与东风汽车合作共同打造智慧汽车。

一些无人驾驶行业初创型企业也获得资本青睐。2018年, 深圳星行科技有限公司以3亿美元的估值完成A轮融资,小马 智行以接近10亿美元的估值完成A轮融资,无人汽车配套的 激光雷达环境感知解决方案提供商速腾聚创(RoboSense)也 获得包括阿里巴巴、上汽集团合计超过3亿元的战略投资。

政策

各地相关配套政策法规正加速 跟进

截至去年底,已有北京、上海、深圳等多个地方先后发 布了地方性自动驾驶汽车测试管理规范或征求意见稿。

自动驾驶功能需要进行大量的测试、验证工作,经历复杂 的演进过程。2018年4月,首个国家级自动驾驶路测文件《智 能网联汽车道路测试管理规范(试行)》出台,北京、上海、重庆、 长沙、深圳等多个城市也相继出台了相关政策,并发布了地方 自动驾驶路测牌照,助力无人驾驶技术研究开发。

天津大学法学院院长孙佑海表示,目前,我国在新型人工智 能领域的立法尚未全面开展。南开大学周恩来政府管理学院教授 吴晓林告诉记者,虽然目前政策上鼓励自动驾驶技术的发展,但 实际的法律配套还存在诸多不足,与实现商业运营仍然有较大的 差距。

据悉,美国内华达州早在2011年就通过法案,规定了无 人驾驶汽车引发事故的责任认定问题。

专家建议,应该加快完善无人驾驶技术规划,推动技术 互联网企业加速与汽车制造厂商的融合。百度与金龙客 规范,制定无人驾驶汽车路测的政策指导文件,引导市场秩 (参与采写: 黄江林 王晖)